

北朝鲜经济的私有化进程

[作者]: [日]大西广

北朝鲜经济的私有化进程

【日】大西 广

一、理解北朝鲜经济的前提理论

虽然北朝鲜通常被看作是社会主义经济，但我看来，我们的社会主义学说没有足够的层面存在的问题，一是，我们缺少对“社会主义”明确且一致的定义，二是，对北朝鲜经济认识。

首先，针对第一个问题，在大西1992年的论文，以及与其有关的日文，中文，俄文，提出了一个独特且强有力的观点，即，以往我们称的社会主义，其实应该是“国家资本主义前期的各个国家和地区看到，典型的例如，1991年之前的俄国，1989年之前的东欧，1975年之前的越南，1991年之前的印度，1970年之前的埃及，1967年之前的印尼，1945年之前的日本，以及在那段时间里，这些国家在政府的引导下，迅速且有力地积累资本，并且在此意义上，它成为“国家资本主义的社会”。这就是我称它们为“国家资本主义”的原因。换一种说法，这些国家各自从国家资本主义，向政府干预较少的私人资本主义（或市场经济）的转换。如果这种观点是正确的，北朝鲜也应该被定义为一种国家资本主义。这种观点整理如下表1。

表 1 资本主义的两个阶段以及各自的执政党

| | 国家资本主义 | 转折点 | 私人资本主义 |
|-----|------------|------|--------------|
| 日本 | 大政翼赞会 | 1945 | 自民党 |
| 德国 | 纳粹 | 1945 | 基督教民族联盟 |
| 印尼 | 印尼国民党（苏卡诺） | 1967 | 印尼专业集团党（苏哈托） |
| 埃及 | 纳塞尔 | 1970 | 萨达特 |
| 中国 | 中国共产党(毛泽东) | 1978 | 中国共产党(邓小平) |
| 苏俄 | 共产党 | 1991 | 叶利钦 |
| 印度 | 国大党（尼赫鲁） | 1991 | 国大党（拉奥） |
| 北朝鲜 | 劳动党（金日成） | ? | 劳动党（金正日） |

当然，对北朝鲜的现实的掌握也很重要，但由于政治原因，这被其政府所掩盖。究到国外援助，同时，也因为北朝鲜不愿让这破损的经济状况公诸于世。但是，这种破损经

少在私人部门，更准确一些说，国家所有和集体部门逐渐减少的趋势，是来源于私有部门讨论这几个部门间的关系。

二、北朝鲜经济破损到什么程度？

众所周知的北朝鲜经济危机始于苏联解体后不久，这是因为，它的宏伟目标因苏联解体时，它的困难由于1992年中韩建交而加深，而且，它废除了与中国通商的友好价格关系。20世纪90年代崩溃，并且负增长一直持续到1998年的直接原因。然而，正常经济必须在没有“友好价格”的情况下存在。在此意义上，我们必须理解，北朝鲜经济的崩溃是有它自身重的部门是国有和集体所有部门。虽然我们无法获得确切数据，但可以说，国有部门的运营抵至30%。

在去年对北朝鲜的调查中，我发现的另一个困难是，工薪阶层的收入很明显低得不够：业的从业员工资是3000北朝鲜元，工厂工人的工资是2500北朝鲜元，然而，我在平壤市场上的价格是2300北朝鲜元，从中国进口的牙刷的价格是600北朝鲜元。调查中得知的其他商品价格明，国有部门和公共经济不能保证人们的生活。这就是北朝鲜经济的一面。

表 2 自由市场及路摊商品的市场价格

| | |
|--------------|---------|
| 牙膏 (中国制造) | 4500 |
| 男袜 (中国制造) | 1500 |
| 女袜或童袜 | 2500 |
| 肥皂 (高级) | 1000 |
| 肥皂 (国产) | 500 |
| 烤蛋糕 | 100 |
| 蜂蜜蛋糕 | 100 |
| 甜面包圈 | 100 |
| 烤饼干 | 100 |
| 豆腐 | 90 |
| 面包 | 2000 |
| 其他类面包 | 1300 |
| 海绵蛋糕 | 2500 |
| 葡萄酒 | 400 |
| 辣白菜 | 600 |
| 熏鸭 | 9000 |
| 酸奶 | 500 |
| 冰棒 (在开城) | 50 |
| 冰淇淋 (在平壤和开城) | 250-300 |
| 地铁票 | 15 |
| 公交车票 | 10 |

三、“破损”同时也是复兴的证据

然而，不可思议的是，平壤人民就是在这样的自由市场上购物的，而且商品的质量较是从另一位访问者的关于在该自由市场上贩卖朝鲜产的劣质牙刷的报告中得知的。我认为由于中国轻工业的强有力的竞争，另一方面是由于北朝鲜的收入增长。

因此，我们的问题归结于，人们是如何获得这些收入的。答案可以从自由市场中找到的该自由市场，据另一些报告显示，在平壤市区，还有26或者40个自由市场，而且至少在市场里，挤满了顾客。也许那儿有成百上千这样的市场，贩卖各种生活用品，包括农产品也受到食品危机的冲击，因为政府预见到了他们会补偿配给份额的不足，同时如果是这样必须终止自由市场上的农产品交易。事实上，政府在2005年丰收之后就声明结束自由市场。而，据报道说，现在大米仍旧在自由市场上进行交易。因为在市场流通利润丰厚，所以自送到市场上。

不仅农产品，工业品也在自由市场上进行交易。然而，这种交易表面限制在兼职上，例余产品的交换，或者工场工人5点后在家里制作的产品。如果这种限制是由人们约定的，我

是本質的に计划经济，市场经济仅仅是个补充。但是，自由市场的事实远远偏离于他们表面看到很多应该是他们买的饮料，或者很多应该是在5点之前生产的服装。正如我在前面所谈的，对于工人来说，比起向政府提供，他们更理性偏向于向自由市场提供产品。

然而，在这儿我带来一个很有趣的现象，工人们“购买”不去工厂的权利，而在外面进行消费的现象的信息是韩国的一家网站提供的 (http://www.goodfriends.or.kr/n_korea/)，而且如果私下里谈，这极有可能是事实。在这种条件下，工厂欢迎这样的行动，成为了一种“职工代理机构”，可以收取部分他们的收入。所以，私有部门的利润越高，国有部门的运行率越低。在此意义上，